

Lugo, un mes,	1 ptas.
Fuera, un trimestre,	4 »
Idem, un año,	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre,	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafranca

# El Progreso

## DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO

LUGO: Sábado 28 de Junio de 1913  
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta  
Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

DIRECTOR:  
D. Antonio de Cora y Sabater

### LOS ATREVIMIENTOS DE LA MODA

VA LA PENITENCIA CON EL PECADO

Las toilettes... quiere el lector que escribamos, toilettes? no hay inconveniente—femeninas, están preocupando más de la cuenta a los moralistas. Entiendo que se las está dando más importancia de la que realmente tienen.

Hace pocos días he leído una admirable pastoral del Primado de España, que versa sobre este asunto. El insigne Cardenal se decide, en medio de ciertos temores, a tratar el delicado asunto de los trajes que la moda impuso a nuestras damas. Después de esta pastoral han salido los comentarios de alguna parte de la prensa. En la «Lectura Dominical» se han publicado cosas muy sabrosas sobre este punto. Otros cronistas de otros periódicos se han esforzado por ridiculizar a nuestras damas de falda corta y descote amplio, de sandalias y calcetines. Se esfuerzan en su campaña los moralistas, y creo que se equivocan al gastar sus energías en tamaña labor. La mejor propaganda en contra de una moda es su vulgarización. Los detalles del traje femenino que se popularizan, que se vulgarizan, toman la nota de cursis y se esfuman a escape, los repudian inmediatamente todas las mujeres.

¡Ay que ver!... Bueno, el último atrevimiento de la moda es de los que no tienen perdón de Dios: Falda corta, sandalia, calcetines, grandes descotes... Que donde termine la falda empiece el calcetín, y que el viento se encargue de todo lo demás.

Pues, les diré a ustedes, amables lectores, y singularmente, bonisimas lectoras: Yo, no soy un moralista intransigente, ni tengo de moralista más que lo que pueda tener cualquier otro ciudadano pacífico y risueño; pero, vamos, sinceramente creo, que la modita esa no es recomendable, no puede ser recomendable. Vista la cuestión desde el punto de vista que yo suelo mirar estas cosas, encuentro en el calcetín y la falda corta, muy corta, una falta enorme de gusto artístico, y una carencia absoluta de maquinaciones subyugadoras. Siempre preferiré—y somos varios los autores conformes—lo que se deja adivinar al curioso lector, que aquello que se le presenta sin dificultades ni refinamientos. Además, yo no he visto, ni en las revistas de modas, esas nuevas vestimentas—si pueden llamarse así—pero creo firmemente que por muy elegante que sea la modelo, con esos trapitos, su aspecto debe ser, ni más ni menos, que el de la guardia escocesa. Y, vamos no creo yo que en la silueta de un soldado inglés, por muy de Escocia que sea, está el prototipo de la belleza.

La moda esa, si llega a ser moda, no prosperará. «Ella» lo saben mejor que yo: agrada más lo que se adivina que lo que se ve. Con esos trajes de poca tela, con esos calcetines, se irá a las carreras de Longchamps, no diré que no; pero no creo que se pasee con tranquilidad por España, ni por la acera de la sombra de la calle de Alcalá, que es el punto más propenso a estas dislocaciones del gusto.

No hay que apurarse. Lo de los calcetines y la falda corta, en una pieza, no prosperará. Lo uno, o lo otro, puede ser que prospere... Las sandalias, son cómodas y no son arosas, condiciones ambas que las eliminan de la serie de cosas fácilmente acogidas como de gran moda entre las mujeres... Los descotes... Llevados con gracia, siendo de los que parecen escandalosos y no pueden ser más inocentes, pueden pasar sin esas reprimendas... Pasarán inadvertidos así, y llegarán a ser sustituidos—en cuanto se vulgaricen—por unos cueros alísimos, o unos boas de plumas o de pieles. Ya se ven algunos.

La vulgarización de un detalle de la moda, y que nadie se escandalice ante él, puede creerlo, señores moralistas, es el presagio más infalible de su desaparición. Dejar hacer, dejar pasar... Seamos escépticos ante esa oía que decís endiablada, y no puede ser más inocente... La inocencia de quienes se rinden ante esos detalles que llaman desvergonzados, las pone a salvo de todo delito... Habrán de llevar con el pecado la penitencia... Y en esto, si que estoy mejor documentado que vosotros, señores moralistas... No se vanos, o se casan muy mal, esas niñas que se pasaron la vida haciendo gala de toilettes—o toiletas, como queráis—alarmantes, modernistas, de poca tela...

«N'outro tempo ás solteiras lles insinaban, c'o bon pano se vende dentro da arca; mais hoxe en día, xa todas elas saben que s'apullilla».

Y Jesús Rodríguez recordó los tiempos del recato extremado, de la gazoñería lugareña y retardataria... Hoy, si el querido paisano viviese y escribiese, seguramente que pasaría el lápiz rojo sobre la última parte de su seguidilla.

Porque hoy como en aquel otro tiempo, y para bien de todos:

«O bon pano se vende dentro da arca».

A. DE CORA.

### GLOSARIO ESPAÑOL

## Nuevas Cortes

El espectáculo de la apertura de unas Cortes siempre llama la atención del pueblo español.

Como antaño, al reunirse las Cortes los procuradores y representantes de esta ciudad, el pueblo lo veía marchar con respeto y esperaba con curiosidad e impaciencia las noticias que algún viajero audaz y afortunado refería de la marcha política y de lo que se murmuraba en la villa o ciudad donde por entonces decidía el Monarca, o donde había convocado a los que le tenían que aconsejar en la gobernación del Estado, también hoy se admira o se lee con curiosidad las noticias de la apertura del nuevo Parlamento.

Hay, sin embargo, alguna diferencia entre lo que antes ocurría con lo que ahora vemos.

Entonces, cuando un Rey convocaba Cortes en Castilla, León, Galicia, Aragón, Cataluña o en cualquier otra parte del Reino, comenzaba por dirigirse a los pueblos para que el Clero, la Nobleza, las Milicias y los gremios, que entonces se consideraban como los representantes de la nación, eligiesen a sus apoderados, a quienes habían de autorizar y trazar las normas para que discutieran y aprobasen o rechazasen las áridas cuestiones de gobierno que las Cortes habían de tratar y que figuraban enumeradas y especificadas en la Regia convocatoria. Y al pueblo le interesaba conocer los detalles y ceremonias con que se habían reunido las Cortes y la forma en que se celebraban las reuniones; ansiaba saber si se habían concedido los subsidios para esta o la otra campaña o que alcabalas y rentas se habían aprobado; le intrigaba saber cómo sus apoderados habían usado de la confianza que en ellos se puso y si defenderían o no los derechos comunales, no siendo raro el caso de que al volver a su ciudad alguno de estos procuradores se encontraría contra él las iras populares por no haber cumplido su mandato en la forma que se le encomendó, y hasta cuentan las crónicas que algunos de ellos fueron maltratados y muertos por los villanos que se creían desamparados en su derecho.

Hoy también llaman la atención el boato y las ceremonias con que se celebra la apertura de las Cortes. Los que viven en Madrid se agolpan en las calles y ocupan los balcones y terrazas para presenciar el brillante cortejo que acompaña a los Reyes y se extasian contemplando las carrozas, los uniformes y todo el aparato propio de la fiesta. En cambio nada les preocupa saber quiénes son los nuevos diputados o senadores, ni qué región representan, ni siquiera para qué se reúnen; verdad es que esto, al convocarse las nuevas Cortes, nadie se preocupó de decirselo al país, y es en el momento de la apertura cuando el Soberano lee el Mensaje acordado por el Gobierno, en cuyo documento figuran las cosas que se deben hacer y que no se sabe si se harán entre otras muchas razones porque los llamados a discutirlos o a rechazarlos o aprobarlos no están preparados de ordinario para ello, y hasta en muchos casos no les preocupa la representación que ostentan para satisfacer su vanidad sin importarles si lo que se ha de discutir conviene o no a su distrito, ya que ni él le consultó para presentar, ni los ciudadanos tuvieron que expresar su voluntad en ningún mandamiento, pues que es frecuente que no sean ellos los representantes, sino el caudillo o los cuatro mango-neadores del distrito.

Por eso la ceremonia de apertura de las nuevas Cortes no preocupa más que por su aparato externo, pues ni el pueblo ha de pedir cuentas de su gestión a los que se llaman sus representantes ni éstos han de rendirlas.

Y, sin embargo, ¡son cosa tan seria unas nuevas Cortes!

En ellas se han de abordar los magnos problemas nacionales; ellas deben decidir nuestras relaciones exteriores; ellas han de fijar las contribuciones de sangre y de dinero, los medios para desenvolver la industria y el comercio...

¿Pero quién piensa en esas cosas tan graves?

ARIEL.

## Ayer...

El día dedicado al Corazón de Jesús. Se celebró en Lugo con los cultos solemnes correspondientes. En la Catedral se terminó la novena dedicada al Santísimo, haciendo una valiente disertación el canónico vallisoletano Sr. Martín. En otras iglesias, y en el Convento de la Visitación se celebraron ejercicios religiosos propios del día. En algunos edificios particulares aparecieron engalanados los balcones.

Las fuerzas de Zamora salieron por la mañana a prácticas de tirador para el combate.

Siguen los comentarios en torno de las muy próximas elecciones provinciales, haciéndose cábalas sobre el resultado de entrevistas que se dicen celebradas estos días en Lugo. Créese que la conjunción hará las candidaturas, y serán aceptadas por el Gobierno a cambio de algún favorcillo no despreciable.

En firme no se sabía nada ayer. Hoy será cuando se descubra la incógnita, desconocida hasta para los que se creen entrenados en estas cuestiones.

Llegó el tren correo de Madrid con siete horas de retraso.

### UN ESPACIO A VERSOS

## A ESPAÑA

¿Despertarás? ¡Quién sabe! Las sendas de la

(vida tan sólo las conoce la esfinge del Destino; ¿quién sabe si estás muerta, o si en la lid, rendida, para dormir te echaste de cara en el camino?

A veces, cuando miro las áridas llanuras de mi infeliz Castilla, percibo allá, muy lejos, como un aírón sublime de homéricas locuras, un yelmo que relumbra del sol a los reflejos.

Alonso, el buen Quijano, cabalga aún por su tierra, la escudilla figura bajo el arnés de guerra, sencillo, amante, justo, valiente y caballero.

¡Oh, símbolo de España, nación donde algún día despertará con roncros redobles de armonía,

puesto que Alonso aún vive, la voz del Roman-

(cero) Fernando LÓPEZ MARTÍN.

## Sin descanso...

Ayer y anteayer, hace una semana y un mes, viene *El Norte de Galicia* dirigiéndose al alcalde en frases poco piadosas que demuestran una manifiesta malquerencia, una marcada intención que todo Lugo ve, y por lo tanto todo Lugo censura.

Detrás de «Uno», de «Cuatro que dan la cara», de «Uno de tantos», de «X», y no recuerdo que más pseudónimos, no se ve más que la *perra chica* del vino, y por esto, aun cuando hubiera alguien que estuviese de acuerdo con algo de lo que en *El Norte* se escribe respecto de nuestro alcalde, tendría que apartarse de sus razonamientos por suponerlos interesados.

Se ve que no se trata de combatir una iniciativa del alcalde porque sea perjudicial, lo se crea que lo es. Se trata de combatir a D. Angel López Pérez, y a esto no hay derecho.

No está en el ánimo de quien mal traza estos renglones, molestar a nadie. Ni a determinadas personas, ni a determinados periódicos, ni a determinadas agrupaciones; en el ánimo de quien esto escribe está, sí, el disgusto que le produce la injusticia que con nuestro alcalde hace el pueblo de Lugo al cooperar con el silencio a la campaña que contadas personas sostienen con miras no altruistas por cierto, contra el hombre que supo sacar a Lugo el nombre de lugarón, la mala fama que en toda España, desde la más importante población hasta el menos importante caserío, nuestro pueblo tenía; y todo por una perra chica de impuesto por cada litro de vino.

Prescindase ya de lo que está a la vista, de eso que los detractores del alcalde quieren llamar mejóras de reumbrón, examínese la labor que no *brilla*, la que no halaga la vanidad, de la que no quedan patentes señales para el porvenir, y véase si esa insistencia en la censura tiene ni aún la menor justificación.

Empecemos por examinar la labor sanitaria. Recuérdese la epidemia gripal y compárese con lo que se hizo en otras poblaciones con análogo motivo. Basta decir que desde que el alcalde tomó a su cargo la dirección para socorrer al griposo pobre, las listas de donantes tomaron tal incremento que con las *sobras* se proyecta llevar a los acogidos de la Beneficencia Municipal a una playa para robustecerlos.

¿Cómo está en la actualidad dirigido el Hospital Municipal? ¿Cómo la Casa de Beneficencia? ¿A quién se debe la desaparición de esos portadores de cadáveres que con los sayales que vestían contagiaban en muchos casos la enfermedad de la que había sido víctima el difunto conducido?

Y si con relación a la higiene podemos registrar estos casos, ¿respecto del complejo problema de las subsistencias, qué labor se hizo?

Lugo cuenta con una panadería municipal que contuvo el abuso y surtido al pueblo en los casos necesarios. Tuvo depósitos de huevos que se vendieron a precios más bajos que los de cualquiera otra población de España capital de provincia y al igual de los pequeños pueblos de la nuestra.

¿En dónde se venden actualmente tan baratas las patatas y con tanta abundancia como en Lugo?

Las gestiones para dotar a Lugo de depósitos de maíz, castañas, y otras subsistencias que constantemente preocupan al *El Norte* combatido, ¿no merecen el agradecimiento del pueblo?

Lamentamos por nuestro pueblo el pago que se dá a quien por él labora, sintiendo que esto sirva de obstáculo a los que para lo sucesivo, hombres de buena fé, sean llamados para sustituir al hoy puesto por *El Norte* en la *picota*, solo por una *perra chica* de impuesto a cada litro de vino.

C.

## Crónica de sociedad

ENHORABUENA

El teniente-médico del Cuerpo de Sanidad Militar D. Isaac Correa Calderón, ingresó como aspirante en el Cuerpo de Sanidad de la Armada, quedando en condiciones de ocupar la primera vacante que ocurra.

Le felicitamos efusivamente, por su éxito, aunque al parecer el Sr. Correa piensa quedarse en el Ejército y renunciar a sus derechos en la Armada.

VIÁTICO

Le fué administrado ayer el Santo Viático, al Sr. D. Vicente Canoura, representante en Lugo de la sociedad «La Unión y El Fénix».

El Sr. Canoura encuéntrase gravemente enfermo. Deseamos su restablecimiento.

VIAJEROS

Regresó de Santiago el alumno de Medicina D. José de Cora.

Estuvo en Lugo el diputado provincial don Víctor Basanta.

De nuevo se encuentra en Becerreá la señorita Amalia Pérez Rosón que pasó unos días en Lugo con sus tíos los señores de Rosón.

Llegaron de Santiago los alumnos de aquella Universidad D. Luis Vázquez Fernández y D. Jesús Rodríguez Pedreira.

Regresó de Madrid, el escolar D. Javier Pardo y Pardo.

De Oviado regresó, D. Joaquín Ron Pardo, se encuentra de nuevo en Lugo el teniente de Infantería D. Antonio Montenegro, que llegó de Monforte con su esposa y su hijo, y fué destinado a una de las compañías de ametralladoras del regimiento de Zamora que guarnece esta plaza.

Llegaron de Chantada la Sra. D.ª Carolina Eiré, de Noguerol, y su sobrina Fernandita Noguerol.

Regresó de Valladolid el alumno de Derecho D. José Abreira.

Se encuentra pasando unos días en Lugo, D. José Manuel Sabater y Varona.

Ha vuelto a encargarse del mando del segundo batallón de Zamora, de regreso de su viaje, el teniente coronel D. Marcial Barros.

Llegó de Chantada, el secretario judicial Sr. Beato con su sobrina Conquistito Eiriz y el joven D. Manuel Castro.

De Madrid han llegado la señora de Pérez Varela con su hija Asunción y las señoritas María y Alicia Vidal Adán.

PETICIÓN DE MANO

En Chantada fué pedida la mano de la señorita Blanca Gómez, hija del comerciante D. César Gómez, para el Sr. Eiriz, perteneciente a una apreciable familia de Lugo.

### NUESTROS CRONISTAS

## PEQUEÑECES

Cuando se inició la cimentación de la fiesta de la Flor en Madrid, merced a la iniciativa única y exclusiva del ilustrado Doctor Mesonero Romanos, que pese a su modestia fué quien conmovió las altas esferas, sacudió la apatía de los poderosos y puso en marcha el complicado mecanismo de esta organización ardua, no todo era optimismo entre los promotores, ni todo era entusiasmo, entre los que, por su profesión, debieran haber sentido vibrar sus almas en tan mo regocijo, considerando cuán próxima se hallaba la realización de lo que siempre fué un sueño: ¡Comenzar la lucha contra la tuberculosis!

Se hablaba de fracasos, de intolerancia del pueblo, de falta de fé, y todo vino a caer por tierra cuando aquellas mujeres de todas las clases sociales ataviadas al castizo modo español con una audacia insospechada, se lanzaron a la calle y supieron con su hermosa reanir a los hombres, que entre pipos y chicolos, cambiaban monedas por flores, y supieron tener la corrección a que estaban obligados, porque en sus venas siempre quedaba sangre del viejo hidalgo español.

Fué como el resurgimiento de las fiestas mayas, en que ellas eran manolas avasalladoras y ellos gallardos chisperos de rumbo, hechizados al encanto de los ojos femeninos.

Triunfó la Caridad; y todos tuvimos un triste recuerdo para los pobres sin ho-

### AL DIA

## Un campo para deportes

De algún tiempo a esta parte ha habido un extraordinario incremento del desarrollo de toda clase de deportes en nuestra región.

Muy raro es el día que en los periódicos de Galicia no aparecen amplias reseñas de fiestas de «sport», celebradas con gran concurrencia de público que cada vez va tomando más afición y más cariño a esta clase de entretenimientos, tan patrióticos y dignos del mayor apoyo.

De modo especial, el atraente y vigoroso deporte del balompié, ha llegado a ser el complemento de todo programa festivo, no solamente en las grandes ciudades, que también en las villas de alguna importancia.

Y este entusiasmo varonil de la juventud gallega por el «sport» es altamente laudable, por cuanto tiene de modo directo a robustecer la cultura física, e indirectamente la cultura moral, al ejando a los jóvenes de ociosidades y vicios siempre dañinos y combatibles.

Mirando a Lugo, vemos con pesar cómo aquí apenas se rinde culto a los deportes, a los que se considera algo así como planta exótica incapaz de arraigar en medio del indiferentismo con que los licenses solemos mirar esta clase de espectáculos, por desconocimiento de lo que son, más que por otra cosa.

Recientemente hanse celebrado en el campo de Montirón—mal llamado de «football» en los que el público—escaso público, por cierto,—pudo apreciar los grandes esfuerzos que tres docenas de jugadores de jóvenes de todas las clases sociales han realizado para poder dar una muestra del progreso del juego balompédico en Lugo y conseguir la atracción y el interés hacia este simpático entretenimiento.

Pero los deportistas lucenses, apenas del buen deseo que les anima, no pueden hacer más de lo que hacen, porque luchan con la falta de ambiente y protección necesarios, amén de la indiferencia de las masas, y particularmente de aquellas personas que, por su instrucción y cultura, debieran ser los más denodados defensores de las fiestas deportivas educadoras de la juventud.

Y conste que el fomento del «sport» no es empresa de grandes arriesgos, ni siquiera de gastos considerables. Sobran en Lugo y sus alrededores lugares magníficos para ser convertidos en amplios campos donde habrían de tener lugar variadas y continuas fiestas de deportes, a las que el público prestaría indudablemente un concurso; pues también es de justicia reconocer que muchas personas dejan de acudir a ellas por que Montirón, como se halla actualmente, sin ciertos abrigos de ninguna clase, no ofrece más que incomodidades.

En resumen: que el Ayuntamiento, la Diputación, o quien que a que sea, debe facilitar un campo de deportes a los lucenses.

GERMÁN BARREIRO

Lea V mañana EL PROGRESO

## ¡UNA IMPORTANTÍSIMA OPINIÓN!

(Del álbum del Baleario a disposición de los señores agüistas)

«Nunca, pues, **Afecciones laringeas y bronco-neumónicas** han sido como ahora que las **INFECCIONES GRIPALES**, que desde hace algunos años a esta parte vienen reinando en España y en otras naciones de Euro-**CALDEIAS DE TUY**, tener formales indicaciones para modificar y hasta curar tan variados estados patológicos».

(Dr. Rodríguez Seoane, catedrático que fué de Terapéutica en la Universidad de Santiago).

PIDANSE FOLLETOS A D. MANUEL OLIVER, ALCALA, 97--MADRID



estos días una Real orden condonando el 50 por ciento del importe que por utilidades se cobra en partidos fútbol y otros espectáculos deportivos.

Esta Real orden tiene por objeto ayudar al desarrollo de la cultura física en España, y aunque no es mucho, ya que en otros lados no solo se cobra sino que se destinan grandes cantidades a este objeto, siempre es un paso, y de desear es que sea seguido por los Municipios en lo que afecta a los impuestos municipales.

**Jerónimo Farré Gamell**

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina  
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º  
MADRID

**HERNIAS** (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**APARATOS ESPECIALES** de nuestra invención para el riñón movable.

**PIERNAS ARTIFICIALES** sin tutorela de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

El ministro de la Gobernación destinó a Monforte una sección del Cuerpo de Seguridad compuesta de ocho guardias y un cabo.

Creemos oportuno recordar para conocimiento del público en general la importantísima real orden del Ministerio de Abastecimientos recientemente publicada que por considerarse de sumo interés publicamos en extracto.

Por el a quedan obligados todos los poseedores de habas, cebada, avena, lentejas, trigo, centeno, maíz, judías y garbanzos a declarar por relación jurada antes del día 8 de julio ante la alcaldía respectiva, las existencias que les queden de la cosecha anterior y mensualmente a declarar las nuevas entradas por recolección o cualquier concepto y las salidas hasta por consumo del poseedor, su familia, servidumbre, ganados y siembra.

Al principio de implantarse este régimen—base de distribución de mantenimientos que tan excelentes resultados da en otros países—el labrador, en general creyó que se trataba de imponerle nuevos tributos; pero, convencido de que sus temores eran infundados, demos asegurar, que tal vez esta provincia pudiera servir de modelo en el cumplimiento de materia tan importante.

Cuantos obran de buena fé deben cumplir este deber con satisfacción, puesto que con él

se aleja la posibilidad de incurrir en sanciones tan duras como las que impone el real decreto de 7 de marzo último, que establece multa gubernativa de 500 a 5.000 pesetas y responsabilidades por la Ley de contrabando.

Es de advertir que desde el 8 de julio en adelante se comenzará una acción simultánea por los inspectores de abastecimientos a fin de comprobar la veracidad de las declaraciones.

**Ocasión**

Motor a bencina, propio para majar, de cinco caballos de fuerza, se vende a prueba y con toda garantía. Puede verse funcionando.

Informarán en **RUANUEVA NÚM. 32.**

Desde el 1.º de julio al 31 de octubre próximos queda prohibida la pesca y venta de la centolla.

Por el Juzgado Militar de Burgos se cita a José Fernández Leima, del Ayuntamiento de Ribas de Sil, en esta provincia, procesado por haber faltado a concentración a filas.

Por la misma causa cita el Juzgado de la Coruña a José Ben Pernas, natural de Santa Cruz, Ayuntamiento del Valle de Oro.

**Venta**

Se hace de un lugar acasurado inscrito en el Registro de la propiedad y próximo a esta capital. El Administrador de este periódico informará.

Don Pedro Santalla Lourés, vecino de Galiñz, presentó en el Gobierno civil un proyecto de obras solicitando autorización para restablecer un aprovechamiento de aguas destinado a fuerza motriz de un molino harinero en el arroyo Pontevella, sitio de Belote, en Trasparga, derivando el efecto del expresado arroyo hasta 300 litros de agua por segundo.

**VENTA**

Se venden todos los útiles y herramientas pertenecientes al oficio de zapatero, con inclusión de diversos modelos de zinc y de una máquina de coser.

Darán razón en la calle del Castillo número 25.—Lugo.

Santoral para hoy, sábado, 28:  
El Purísimo Corazón de María; Stos. León II y Paul I, pps. y cfs.; Ireneo y Benigno, obs. y mrs.; Argimiro, monje, mr. de Córdoba; Plutarco, Sereno, Heráclito, Erón y Marcelo, mrs.

Stas. Juliana y Potamiana, vgs. y mártires; Marcela, su madre, y Raída, mrs.  
Sale el sol a las 4:20 y pónese a las 7:28.

**DE GALICIA**

**Coruña.**

El día 1.º del próximo julio será pedida la mano de la vizcondesa de Pefiñanes, hija del conde de Maceda y de San Román, para el distinguido diplomático D. Fernando Casani

y Herreros de Tejada, hijo de los anteriores condes de Vilana.

La boda se celebrará en La Coruña en el próximo otoño.

**Ferrol.**

Han sido trasladados del crucero «Conde de Venadito» al «Río de la Plata» el comandante y el segundo del sumergible alemán «U. C. 48».

El traslado obedeció a tener que realizar el primero de dichos buques, en el cual está instalada la estación torpedista, prácticas de torpedos.

En la tahona administrada por los panaderos huelguistas, bajó el pan de peso cinco céntimos, y el llamado de libra, en cada dos, baja otros cinco céntimos.

Se verificarán hoy en la Sala de Justicia del Apostadero dos consejos de guerra ordinarios:

Uno, contra los paisanos vecinos de Luanco, Gabriel Peláez Fernández y tres más, por el delito de sustracción de efectos procedentes de un naufragio.

Y el otro contra el músico de tercera de Infantería de Marina, Vicente Vences Villegas por el delito de supuestos abusos deshonestos.

Presidirá los tribunales el capitán de fragata D. Eduardo Parga.

**Santiago.**

Dentro de pocos días vendrá a Santiago el Ilmo. Sr. D. Leopoldo Ejo, Obispo de Victoria, que se encuentra en Vigo.

Con motivo del sermón que pronunció días pasados en la Capilla Real el canónigo lectoral de Santiago D. Emilio González Vila, le ha dirigido un telegrama de felicitación la colonia lucense de esta ciudad.

La «Liga de Amigos» ha enviado un mensaje de pésame a la viuda del Excmo. Sr. don Augusto González Besada, presidente honorario que fué de aquella entidad.

**Orense.**

Los obreros del ramo de construcción han dirigido un manifiesto al pueblo, lamentándose de que la intransigencia de los patronos en el aumento de los jornales haga imposible la solución de la huelga.

Terminan diciendo que, en vista de esto, las Sociedades del ramo de construcción, han acordado crear una cooperativa para encargarse de todos los trabajos de esta índole.

Francisco Pérez Borrajo, de 50 años, natural y vecino del Burgo, en la parroquia de Bóveda y Ayuntamiento de Amoeiro (Orense), estaba en las primeras horas de la tarde de uno de los últimos días tomando el fresco con algunos de sus convecinos en el campo de dicho pueblo cuando llegaron su cuñado Francisco Alvarez y un hijo de éste llamado Manuel, dando el primero una puñalada en el vientre y el segundo dos golpes en la cabeza con un «rodos».

El estado del herido es grave.  
El Juzgado de Amoeiro fué al lugar del su

**PASTILLAS PURGANTES**

**YER**

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTestinal. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ENFERMOS.

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Josefa Márquez**

Profesora en partos y masajes

Maestra de la Casa Maternidad y Expositivos de Lugo

EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA

VICTORIA

Asistencia dentro y fuera de la población.

Gabinetes para casos de la profesión. Consulta de 2 a 4. Arnañá, 7.—LUGO

EL PROGRESO, es el periódico que mayores ventajas ofrece a los anunciantes.

**VINO ONA**  
Del Dr. Aristegui.  
ALIMENTO CEREBRAL  
Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA.  
3'50 ptas. botella.

ceso a tomar declaración al lesionado e instruir las primeras diligencias.

**Pontevedra.**

Dicen de Osebe que h llándose el niño de 13 años de edad, Rogelio Bouzas, entredado con un revólver de su padre, tuvo la mala suerte de que se le disparase el arma, incrustándosele la bala en el cerebro.  
El infeliz quedó muerto en el acto.

Estuvo en esta capital una representación de la Sociedad Patronal de Santiago la cual vino a ponerse al habla con los elementos de a qui sobre diferentes asuntos que atañen a la clase patronal.

**Vigo.**

La guardia municipal ha dado una batida a las gentes sin domicilio ni ocupación sabida, que dió por resultado la detención de catorce individuos, todos forasteros.

Ingresaron en la cárcel a disposición del gobernador civil de la provincia, para aplicarles la ley de mendicidad y enviarlos a sus respectivos pueblos.

**Publicidad recomendada**

¿Queréis comer bien?

Visidad la Casa de

**Antonio Prado**

LUGO—Miño, 6—LUGO

en donde hallaréis un trato esmerado y económico.

Se sirven comidas a todas horas. Mariscos toda la semana.

No equivocarse. Miño, 6, Lugo

**Clínica del Médico-Cirujano Especialista**

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

**:-Tomás Núñez Cordero:-**

**LA CORUÑA**

**Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia** y propias de la **MUJER**

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO  
Operaciones y curas con aparatos modernos. ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

VEINTE AÑOS PRACTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL  
— ULTIMOS ADELANTOS —

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

**LA CATALANA**

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO CAUSA DE INCENDIO

Fundada en 1865  
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO  
Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balace de 1918	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual
Id. desembolso.	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.585'84	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.399'58	332.861'62
Primas de ejercicio.	9.587.270'53	1.778.630'77
Sinestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.089'99
Fond para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

**Estado demostrativo del desarrollo de la Compañia**

Años	Primas	Sinestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.944'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.830'83	312.658'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'89	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.756'84	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)

Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11

Sub-director: Modesto P. MOLINA

**DR. PALMEIRO ARRIBAS,**

Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º  
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.  
LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

**LIBRERÍA DE**

**María Blanco Pontebou**

Este nuevo establecimiento ofrece a público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.

Precios económicos  
LUGO.—San Pedro 26—LUGO



**BESOY**

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la grippe ni al tifus con el KINARSOL BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY.

Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50  
Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la grippe ni al tifus con el PURGANTE BESOY.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

**MANUELA MÉNDEZ**  
DE JÁNEZ  
**PROFESORA EN PARTOS**  
Es ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Rando, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.  
**Precios módicos**  
Calle de San Marcos, n.º 9-1.  
LUGO. — Teléfono, n.º 112

**PELUQUERÍA LUCENSE**  
DE  
**Faustino Rodríguez Saá**  
Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación).  
Gran desinfección. Servicio esmeradísimo.  
No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

**-CARBONES-**  
En el Almacén que **JOSÉ ARIAS** tiene establecido en la calle de Manuel Becerra (al lado de Teléfonos), encontrarán lo mejor en **CARBÓN VEGETAL** de UZ, al precio de 4 pesetas, saco de 40 kilos.

**PARA LAS DAMAS**  
**La elección de la casa**  
Las casas que miran al norte, son muy frías, y jamás el menor rayo de sol viene a alegrar su tristeza. Son preferibles las casas que dan al mediodía, y las mejores son las que dan al sur, pues no tienen demasiado sol en el verano, y durante el invierno, en cambio, están bañadas en él.

Para que una casa sea higiénica, es preciso que el aire tenga en ella un fácil acceso, y que circule por todas partes; es decir, conviene que la habitación tenga ventanas a la calle, o cuando menos a un patio de regular tamaño y muy aseado. Los locales pegados a un muro, son insanos.

Antes de alquilar una casa, es preciso enterarse de que ningún inconveniente obligará después a abandonar ese sitio, ya porque las chimeneas no tiren bien, porque existan olores especiales que procedan de alguna cocina vecina, o de la humedad, o también porque las habitaciones sean oscuras; todo esto es preciso verlo a tiempo. También hay que averiguar si en la vecindad se encuentran personas cuya profesión turbe la tranquilidad de la casa con un ruido continuo e insoportable.

Es también muy mala, y por tanto se debe evitar, la vecindad de tiendas de vino y de comestibles, carniceros, fruteros, etc., por los varios inconvenientes que esto trae, entre otros, uno que es muy digno de apreciarse: la cantidad de moscas que revelan generalmente en rededor de esos sitios y que van después a aglomerarse en las cocinas y hasta en las alcobas de las casas contiguas. Esta es una plaga que además de ser molesta resulta completamente antihigiénica.

La altura del piso tiene también su importancia según las relaciones que se tengan. No a todos agrada subir escaleras; la juventud sube con agilidad cientos de peldaños, pero las gentes menos ágiles no quieren ahogarse subiendo a un quinto piso, sin contar el entresuelo, aunque esas alturas tengan un gran balcón hacia una vista hermosa y decorativa. Es menester reservar las fuerzas de los amigos si se quiere verles con frecuencia. Se elegirá, pues, una casa menos lisonjera a nuestros gustos, pero de un acceso más fácil.

No nos acostumbremos a darnos cuenta de estos pormenores, y después nos extraña vernos abandonados.

Es que subir muchas escaleras cansa demasiado, y las personas que hacen visitas, suben varias al día. Muy lógico es, entonces, que experimenten cierto espanto al tener que efectuar ascensiones continuas.

**Notas agrícolas**

**LA CAL Y SU RELACIÓN CON LA SALUD DE LA PLANTA**

Un aspecto del papel que en la salud de la planta desempeña la cal, es su relación con el magnesio. El magnesio es muy importante para el crecimiento de la planta, siendo uno de los constituyentes de la materia verde colorante y encontrándose en abundancia en las partes más jóvenes de la planta. Se cree que es necesario para el desarrollo de los lecitinas y los nucleoproteidos, que siempre se encuentran en considerable proporción en tales partes de la planta. Esto se explica por la creencia de que es necesaria la presencia del magnesio para el suministro, en una forma fácilmente asimilable, de los fosfatos que se precisan en la formación de estas sustancias. Por otro lado, el calcio es más abundante en las partes más viejas de la planta, especialmente en las hojas. Aunque son necesarios los dos, un exceso del uno en proporción al otro, es perjudicial a la planta, cosa que fué comprobada primeramente por Loew.

Loew es de opinión de que el mal efecto de un exceso de cal es debido al hecho de que la cal entra en los tejidos en cantidad tal, que se combina con el ácido fosfórico, convirtiéndolo así de la forma soluble y fácilmente asimilable ofrecida por las sales de magnesio, en la forma no soluble de las sales de calcio. El efecto sobre la planta es igual a la influencia de una falta de fosfatos disponibles en el suelo. Pero el efecto de un exceso de magnesio es aún más perjudicial a la planta. Se cree que este exceso causa el cambio de los compuestos orgánicos del calcio en los compuestos correspondientes del magnesio, cambio que produce, a su vez, otro tanto en la capacidad de los tejidos en absorber agua, lo que luego ocasiona fatales perjuicios de estructura.

De esta teoría proviene la idea de que el enaligismo fisiológico del calcio al magnesio precisa un balanceo de las cantidades empleadas a fin de conseguir los mejores resultados, pudiéndose obtener el mejor rendimiento cuando están presentes en una relación definitiva. Datos prácticos en pro de la teoría se encontraron en los análisis de ciertos suelos fértiles, los que demostraron un exceso de magnesio sobre calcio. En los numerosos experimentos llevados a cabo en el asunto, empleándose cultivos en agua, en arena y en suelo, había muchos resultados confirmativos y otros contradictorios. Los partidarios de la teoría consideraron que las experiencias, en suma, demostraron que ciertas relaciones definitivas entre el calcio y el magne-

sio son necesarias para el mejor desarrollo de las plantas cultivadas. Se dice que para maíz y repollos la proporción debe ser dos partes de calcio y una de magnesio; para ciertos cereales y lino, las proporciones son iguales. Como resultado de las investigaciones se recomendó el empleo de cal como fertilizante en suelos con un exceso de magnesio y magnesio para suelos con un contenido alto de cal.

Trabajo hecho más tarde por otros investigadores para demostrar que, aunque bajo ciertas condiciones oficiales, la proporción de cal a magnesio puede influir en el crecimiento de plantas, esta proporción se vuelve menos importante bajo las condiciones del campo. Su influencia en soluciones diluidas, tales como las del suelo, es insignificante. Es probable, también, que un factor—el que en experiencias de esta clase nunca recibe la atención que merece—sea la influencia de estas sustancias sobre la acidez del suelo, pues es bien sabido que la acidez es de suma importancia en lo referente a su efecto sobre el crecimiento de la planta.

**Flores al mar**

Recordamos un discurso pronunciado en los días del armisticio, en que un orador rendía tributo a los neutrales torpedeados por los submarinos tudesco. Fué una bella imagen el dedicar las flores que adornaban las mesas de un banquete a los sacrificados en alta mar, cuando cumplían una misión de paz, como era la conservación de relaciones entre diferentes pueblos.

Se ha recordado recientemente en un período o francés el episodio que tenía lugar cada año en la República de Venecia, cuando el Dux en

una notable ceremonia embarcaba en el «Bucontaur» y celebraba su desposorio con el mar.

En los islotes cerúleos del Adriático arrojaba al mar un anillo de oro, como emblema del cariño que la República veneciana le tenía.

En nuestros días de vulgarismo va a repetirse este homenaje. Los Estados Unidos, tenidos por mercantiles por los que desconocen su historia y sus virtudes, van a repetir la simbólica fiesta del Adriático.

En breve uno de sus más potentes acorazados va a rendir un póstumo homenaje a los desaparecidos entre las olas durante la guerra; y, al efecto, cargado de flores, las irá arrojando en plena mar sobre las turbulentas ondas que son movedizas losas donde reposan los hijos de Norte América que allí sucumbieron.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo  
Se vende EL PROGRESO, en la Administración, Manuel Becerra, 4, en la Casa de Revistas, San Pedro, 32, y en el kiosko de la biblioteca de la estación del ferrocarril.  
Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas.  
Imprenta de EL PROGRESO  
Fés de vida y Atlas y Bajás de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.



**Ruedas elásticas "REY"**  
Pedid detalles y catálogo a  
**Introini y Compañía**  
Calle de San Mateo, 26. MADRID.

**Ganará tiempo y dinero**  
SI EMPLEA USTED EN SU MOLINO LAS PIEDRAS FRANCESAS DE LAS MARCAS  
**LA FERTÉ Y LA DORDOGNE**  
DE PRIMERA CALIDAD  
PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES  
Construcción de Castilletes completos para molinos y toda clase de herrajes sueltos  
Representación directa para las piedras LA FERTÉ y LA DORDOGNE  
**Manuel Malingre**  
FUNDICION Y TALLERES MECANICOS  
ORENSE

**¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?**  
La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetoso MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.  
Almuerzos o cenas a 2.50 pesetas. Servicio a domicilio.  
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.  
No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404  
Amplio comedor independiente de los reservados.

**Compagnie Generale Transatlantique**  
Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad  
LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ  
Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298.60  
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313.60  
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.  
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.  
La entrada a bordo está prohibida en absoluto  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.  
**D. Nicandro Fariña**  
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

**GALLETAS**  
DE  
**La Dulce Alianza**  
El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.  
Pastas secas para postre y viaje.  
**Manuel González Sarria**  
**PRADO-TELLO**  
Oficina Técnica de Publicidad  
Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º. Teléfono 2.234.— Madrid.  
Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.  
Telones—Tranvías—Ferrocarriles  
Sistemas muy modernos de publicidad  
Pídanos presupuestos que los hacemos gratis.

**Confitería y Pastelería**  
DE  
**Manuel Calvo**  
— Sucesor de Hijos de Cipriano Barros —  
DOCTOR CASTRO, 12 Y 14.— LUGO  
En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de pasteles y platos para regalos de bodas y bautizos, frutas, bombones, caramelos, chocolates, vinos, licóres, dulces y pastas.  
Se admiten encargos de tartas, flambres y todo lo concerniente al ramo.  
Se sirven lunks dentro y fuera de establecimiento.

**Compañía del Pacífico**  
**Vapores correos de 2 y 3 hélices**  
Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.  
Sobrinos de José Pastor  
**LA CORUÑA, VIGO**